

延安革命旧址  
是一本永远读不完的书

## 黄龙、延清战役

(1947年9月23日—10月24日)



● 1947年10月11日,西北野战军攻克清涧县城



● 在延(川)清(涧)战役中,参战民兵在延川附近向当地老大娘了解情况

沙家店战役之后,西北野战军根据中共中央军委指示,以野战军主力留在陕北作战并筹集粮草,为转入外线作战做准备,以第二、第四纵队出击黄龙山区(包括洛川、宜川以南,白水、澄城、郃阳以北,咸榆公路铜川至延安段以东,黄河以西的广大山区),吸引胡宗南部主力南下,调动和分散国民党军,为野战军主力在内线歼敌创造条件。

9月下旬,王震率第二纵队由大、小劳山经南泥湾、九龙泉一线南进,沿途国民党地方武装望风而逃。第四纵队由旬邑(今旬邑县)东南之土桥地区出发。9月25日,占领白水县城,10月1日到达洛川东南的石头镇。3日,西北野战军前委决定组成黄龙行动委员会,以王震为书记,王世泰为副书记,统一指挥第二、第四纵队的作战行动。4日,二、四纵队会师于石堡东南地区。9日,向韩城逼近,外围芝川守军第一五八团1个营闻风退入韩城。10日拂晓,二、四纵队包围了韩城,当晚即肃清外围据点,进行攻城。经一夜战斗,因侦察不详,准备不充分,未能攻下。此时,获悉国民党军两个团由郃阳来援,进至距离韩城不到一日行程的百良镇,第二、四纵队决定攻城打援。就在第二、四纵队调动兵力

时,韩城国民党守军却弃城突围逃跑。第二、四纵队当即一面攻城,一面发起追击。至11日上午,全歼国民党军整编第九十师五十三旅一五八团及该师野炮营,俘1700余人,缴获野炮6门,炮弹600余发。韩城遂告解放。禹门及芝川等黄河重要渡口,亦为二、四纵队所控制。

接着,第二、四纵队转兵北进,攻击宜川。10月19日包围宜川城。经一天的准备,于20日晚开始攻击,第三五九旅第七一七团迅速消灭了老虎山南北坡塔塔守军。21日拂晓,第二、四纵队在炮火掩护下,向七郎山主阵地发起正面攻击。预伏部队迅速攀登上去,出其不意一举突破阵地,正面攻击的部队乘机突入阵地,消灭了守军。虎头山、凤翅山守军见七郎山已被人民解放军攻占,顷刻动摇。第三五九旅及警备第一旅当即发起冲击,守军奔阵溃逃。第二、四纵队各部奋起追击堵截,将其全歼,解放了宜川县城。

黄龙地区的解放,给延安、西安地区国民党军以严重威胁。22日,国民党整编第一军军长董钊率第一师、九十一师及二十七师四十七旅等5个旅,由延安、甘泉地区向宜川增援。西北野战军鉴于战役目的已经达到,此地再无新的战

机可寻,加之连续作战,兵员急需整补,23日主动撤出宜川。第四纵队转至固临地区休整,第二纵队转至缴获的弹药物资,由屯针滩渡黄河去晋南休整。

胡宗南部以整编第七十六师师部、第二十四旅旅部、七十团(欠第二营)及第七十二团第二营守备清涧城;第十二旅三十五团二营守备延川;第二十四旅七十团二营守备延长;第七十二团(欠二营)守备子长;整编第三十六师一六五旅旅部及一四四旅四三一团残部守备绥德。

在此期间,西北野战军乘胡宗南部南撤之机,发起关庄、岔口追击战,将主力(第一、第三纵队和教导旅、新编第四旅)集结在延安、延长、延川之间的文安驿、金沙镇地区,一面休整补充兵员,筹措给养,一面加紧战术技术训练。第二、第四纵队转入外线作战,开辟黄龙山区,使国民党军误认为西北野战军主力南进,从而分散其兵力,配合主力在内线歼灭胡部。10月1日,彭德怀指挥西北野战军主力发起延清战役。

清涧城四面环山,是咸榆公路必经之地,为北上绥德、榆林,南下延安、西安的交通要冲。10月4日,西北野战军完成对清涧城的包围,6日黄昏开始攻击,7日,攻克外围据点10余处。8日,胡宗南令整编第二十九军军长刘戡率第一师

两个旅、第九十师两个旅、第二十七师四十七旅、第七十六师一四四旅四三〇团共5个半旅,由延安增援清涧。西北野战军除新编第四旅十六团及绥德军分区警备第四、六团进至永坪、曲溪及其以东抗击援军外,命令第一、三纵队继续攻城。9日,刘戡率援军进至永坪,距清涧仅一日行程,此时西北野战军攻城部队尚未肃清外围据点,尤其是城西险要高地——笔架山。10日拂晓后,攻打笔架山的部队在火力的有力支援下,经过激烈战斗,于10日夺取了笔架山,全部肃清了外围据点。

11日拂晓,第一纵队独立第一旅与第三纵队独立第五旅第十五团配合爆破北门成功,冲入城内,与守军展开激烈的巷战。至晨6时,国民党军守城部队被全歼。此时,刘戡率援军在新编第四旅等部顽强抗击下,尚在20公里之外。延清战役共歼敌8000余人,俘敌师长廖昂、师参谋长刘学超、旅长张新,收复了延川、延长、清涧、绥德等地,创西北野战军连续攻坚作战的范例。

黄龙、延清战役,为西北野战军主力南下作战创造了有利条件,从战略上有力地配合了晋冀鲁豫野战军太岳兵团在豫西、陕南的战略行动。

(选自石和平主编的《图说延安十三年》)

# 中国科技创新力何以闪耀世界

新华社记者 樊宇

近期,中国创新元素闪耀两大国际展会。在西班牙巴塞罗那举行的全球技术“盛宴”世界移动通信大会上,中国企业在5G-A、人工智能等领域发布创新产品。在已有百年历史的日内瓦国际车展上,中国企业展现出“绝对一流、前沿的科技实力”。

5G-A商用元年,中国企业成为中坚力量;新能源时代,中国品牌影响力日益扩大。在数字技术、新能源等全球竞争的重要赛道上,中国的创新力成为新兴产业孵化器、传统产业升级推进器,为经济持续健康发展注入新动能。

“我观察到中国企业正在走入舞台中央。”中欧数字协会主席路易吉·甘巴利说,没有中国企业的积极参与,世界移动通信大会就无法真正体现其全球本质。正如他所言,中国企业已成为全球不容忽视的重要力量。实际上,不仅是近期的两大国际展会,从柏林国际消费电子展到德国纽伦堡国际发明展,再到日本国际机器人展,近几年的国际行业展会上,中国企业踊跃参展,发布的前沿技术产品持续“吸睛”。中国积聚的创新势能、科技创新结出的累累硕果,让世界眼前一亮。

国际展会的中国高光时刻,离不开中国对创新力的长期培育。中国新能源汽车产销量占全球比重超过60%。中国稳居世界第二大研发投入国,高新技术企业约40万家。2023年,中国在世界知识产权组织发布的全球创新指数中排名第12位,拥有的全球百强科技创新集群数量跃居世界第一。科技引领新兴产业发展,也助推传统产业升级。在人工智能、大数据、区块链、量子通信等新兴技术加快应用的同时,5G在工业领域的应用占比超过60%。传统产业与前沿科技深度融合,数字产业化和产业数字化互相促进,中国创新能力与日俱增。日本《日经亚洲》网站评论说,那些对中国经济持悲观看法的人忽视了中国大力培育的创新力,中国持续增加对产品和服务创新的投入,有助于提高生产率,实现长期、可持续的经济增长。

创新力的提升源于供给能力、需求潜力和要素禀赋的加持。从供给能力看,中国工业门类齐全,产业配套能力强。从需求潜力看,中国是全球第二大消费市场,中等收入群体规模庞大,消费结构也在迭代升级,绿色低碳转型深入发展,孕育着广阔创新空间。供给侧创新激发新需求,由此形成推陈出新的正向循环,持续增强新动能。《哈佛商业评论》报道称,科技产品在日常生活中的高度融入为中国赢得创新优势提供强大动力。从要素禀赋看,中国人才资源总量、科技人力资源、研发人员总量均居全球首位,“人口红利”正加快向“人才红利”转化;数字经济时代,数据成为关键生产要素,拥有世界第二大“数据富矿”的中国,应用场景丰富,在发展数字经济方面拥有得天独厚的条件和基础。

创新不是无本之木,植根于鼓励创新的制度、崇尚创新的文化和孕育创新的土壤。中国把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,把创新作为引领发展的第一动力,对科技事业进行了全局性、长远性战略谋划。中国政府在优化创新环境、集聚创新资源上不懈努力,不断提升政策对创新的适配性,同时更加重视通过金融、税收和财政等市场化政策工具营造鼓励创新的市场环境。政府的自上而下与企业的自下而上相贯通,全社会的创新活力奔涌。德国贝塔斯曼基金会近期调查报告显示,中国的高质量专利数量体现出“绿色科技”领域取得的巨大进展。德国之声援引德国《商报》的报道说,中国在专利数量上的突飞猛进得益于中国长期的产业和科研战略。

中国的创新要素资源充沛,政府正在以全球视野谋划促进科技创新,推动数字转型和绿色发展,由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级催生的新质生产力,日益成为中国经济高质量发展的新动能。中国技术、中国品牌在国际舞台上的成功,是中国企业奋斗的成果,更是中国经济创新驱动和高质量发展沃土滋养的花朵。将其置于中国整个产业发展逻辑、政治经济体制和国际创新竞争的大背景下,便会深刻理解中国创新力源头之所在。

“惟进取也,故日新。”创新是经济的活水,今天的中国,处处可以感受到“日新”的气息。“新”潮澎湃的中国不仅经济展现出创新发展的良好势头,也通过不断拓展国际科技创新合作的领域和空间,和世界一起书写未来。

## 杭州将引入更多大赛 全域构建“10分钟健身圈”

新华社杭州3月5日电(记者夏亮)记者日前从2024年杭州市体育工作会议上获悉,为持续放大亚运效应,杭州将深入实施“城市国际化攀登行动”,努力创建“全民运动健身模范市”。

近日,杭州出台《关于放大亚运效应打造国际“赛”“会”之城的实施意见》,并制定国际赛事之城打造三年行动计划,其中明确提出引入更多高级别赛事。目前,除首届国际皮划艇“杭州超级杯”、2024年世界羽联世界巡回赛总决赛、

2024世界无人机锦标赛等已确定外,杭州正在申办的国际性赛事还有20余场。

此外,杭州还将结合自身自然、文化优势资源打造本土赛事特色场景,培育本地赛事品牌,形成“一区多品、百花争艳”态势。同时研究制定推动市级体育产业发展的相关政策,奖优扶弱激活体育消费市场。

群众体育建设方面,杭州将进一步合理规划体育设施布局,全域构建“10分钟健身圈”,点状植入群众身边体育健

身设施300处以上、嵌入式体育场地设施35万平方米以上,条状串联环浙步道450公里。

去年12月,为更好解决人民群众健身“去哪儿”难题,浙江全面推进机关企事业单位体育场地设施向社会开放,杭州今年内将实现240家机关企事业单位和1184所学校的体育场地在非工作时间常态化向市民免费开放。

在竞技体育建设方面,杭州将把促进青少年身体素质提升和竞技体育后备

人才培养作为主要目标,持续推进体教融合,联合教育部门推动在学校设置教练员岗位,不断提高青少年体育训练质效。

体育经济建设方面,杭州将鼓励各地积极打造优质体育产业项目;扩大体育消费市场份额,推动体育与文化、旅游、教育、科技、康养、医疗等产业融合发展,打造更多“体育+”复合型消费场景,积极创建国家体育消费试点城市;鼓励体育企业加强自主创新,打造更具国际竞争力的体育品牌。



### 精雕细绘 漆彩照人

2月28日,郝冠雄给茶则刷红色面漆。

1992年出生的郝冠雄来自湖北,是楚式漆器髹饰技艺的传承人。他从小就对手工、绘画十分热衷,师承中国工艺美术大师刘比建,迄今从事漆艺工作已十有余年,近年在湖南省长沙市望城区丁字湾街道从事漆器制作和漆艺推广等相关工作,创有品牌“小娇漆”。

楚式漆器髹饰技艺成熟于春秋战国时期,制作过程精细复杂,以木胎为主,雕刻后经髹器彩绘而成美器。2011年5月23日,楚式漆器髹饰技艺经中华人民共和国国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。

“我不希望这种几千年的手艺只停留在博物馆,所以我将传统手艺融入现代设计,不仅能看到历史,还要让更多的人在生活中也能使用到我们的漆器。”郝冠雄说。

新华社记者 陈思汗 摄

### 吸收合并及注销公司公告

经股东决定,将延安燃气有限责任公司与中国航油集团延安石油有限公司进行吸收合并。合并后,延安燃气有限责任公司存续,中国航油集团延安石油有限公司解散。合并前延安燃气有限责任公司的注册资本为24850万元,中国航油集团延安石油有限公司的注册资本为9500万元。合并后,延安燃气有限责任公司的注册资本为24850万元。

中国航油集团延安石油有限公司解散时不进行清算,债权债务由延安燃气有限责任公司承继。中国航油集团延安石油有限公司不存在设立分公司、子公司,不存在股权处置情况。请债权人自本公告发布之日起45日内有权要求清偿债务或提供相应担保,逾期不提出的视为没有提出要求。特此公告。

联系人:吕鑫  
联系电话:13152342026  
联系地址:陕西省延安市宝塔区双拥大道054号

延安燃气有限责任公司  
中国航油集团延安石油有限公司  
2024年3月7日